

深度关注

湖北省咸宁市突出政治导向、问题导向、效果导向,高质量开展主题党日——

凝聚思想共识 激发奋进力量

本报记者 吴储歧

2018年,我们党历史上第一部关于党支部工作的基础主干法规——《中国共产党支部工作条例(试行)》发布,其中将开展主题党日作为党的组织生活的一项重要制度安排。高质量开展主题党日,有利于强化党员教育管理,提升基层党组织的凝聚力、战斗力。“七一”即将到来之际,本报记者赴湖北咸宁,深入采访当地主题党日开展情况。

——编者

“以前,我家住的是平房,卫生环境差。一到汛期,长江涨大水,家里浸小水。”湖北省赤壁市赤壁镇东风村的拆迁安置户周松林说。如今,他和村民们住着干净整洁的大房子,监控、网络、路灯一应俱全,环境优美、邻里和睦。

“咱们村紧邻长江,许多房屋紧靠干堤,这对汛期安全、生态保护都有影响。”东风村党总支书记蒋志雄深知,要做好群众工作,就要先统一党员思想,主题党日是很好的载体。

在一次支部主题党日上,蒋志雄带领支部党员学习习近平总书记“共抓大保护、不搞大开发”重要指示精神,把拆迁的背景向党员们讲明白:“党员要带头,咱一起做村民工作,共同努力,确保一股清流入江去。”

大家纷纷响应,明确责任分工。他们白天走访入户,晚上召开“湾子夜话”,向村民宣传政策。村民意见建议也被收集起来,不断细化到搬迁安置方案中。就这样,仅用57天时间,拆迁房屋254栋。

近年来,咸宁市委聚焦高质量发展这个首要任务,把解决民生问题摆在更加突出的位置,树牢一切工作为发展、一切工作到支部的理念,着力推动主题党日活起来、实起来,更好地凝聚思想共识、激发奋进力量。

精选主题,让党员干部学有所悟学有所获

盛夏6月,湖北茶发集团的羊楼洞茶文化生态产业园里,满眼郁郁葱葱。清晨,青年党员舒劲东穿梭在茶叶堆砌成的大小湿堆间,开始了一天的工作。看似简单重复的工作,却需要耐心和细心,每一步都关系到青砖茶的品质和口感。

“每一名员工都干劲十足。在支部主题党日上,大家深入学习领会习近平总书记关于‘要统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章’的重要指示精神,都深受启发。”舒劲东说。

如何统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章?在集团各支部主题党日上,党员职工畅所欲言。“做好茶不仅仅是个人价值的彰显,更与产业发展与乡村振兴密切相关。”集团党委书记祝裕说。

近年来,咸宁市坚持在主题党日上深入学习党的创新理论,要求广大基层党组织紧密结合发展实际、结合工作职责,精选主题,突出重点,教育引导党员、干部悟规律、明方向、学方法、增智慧。比如,系统梳理习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,推动党员、干部系统学、深入学、反复学,形成在深学细悟基础上开展工作的自觉,切实把思想和行动统一到推动高质量发展上来。

看到习近平总书记给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者回信,咸宁市自然资源和城乡建设局机关第一党支部书记胡放明受到启发,“能否以这封回信为主题,开展一期主题党日?”

在随后开展的主题党日上,胡放明带着支部全体党员逐字逐句研读回信内容,党员职工立足岗位谈感受,结合市情谋发展。“我们都是收信人”“牢记能源安全‘国之大者’,自然资源人应挺在前头”……大家谈到,将以新一轮找矿突破行动助推城市建设。

“我们还注重创新方式方法,鼓励各级党组织依托主题党日,推动广大党员、干部深入基层一线,深入调查研究,边学习边调研,进一步做好深化内化转化工作。”咸宁市委书记孟祥伟介绍,当前,全市形成调研报告934篇、意见建议285条,“生态优先、绿色发展”的理念更加深入人心,举措更加务实有力。

学做结合,议定的事项就要立即行动

“与公司内部同类型生产线的吨耗比,我们明显偏高。”在一次能耗分析中,位于通城县的平安电工集团技术员方丁雄发现了问题,从调整产线的温度、控制速度、降低油量

等方面尝试改进了一番,但结果都不理想。

“怎么办?把问题带上支部主题党日讨论!”方丁雄与集团设备部柳辉、总经办李新辉等多名党员围绕“如何将能耗降下来”进行头脑风暴,将问题锁定“可能是因为两个车间锅炉供应不均衡”。

检查结果的确如此。这给了方丁雄很大启发,他从锅炉负荷、管道大小、合适对接点等分析,提出了降耗增效改进设备的“金点子”。公司通过项目改造,把2个车间进行合并,既减少了锅炉操作工作量,还节约了天然气费和电费。

“平常解决不了的难题,大家一起想办法,问题就可能迎刃而解。”方丁雄说。平安电工集团将主题党日与生产业务紧密结合,鼓励党员职工讨论工作中遇到的难题,广泛开展“金点子”征集活动,助推企业提质增效。

此前,一些基层党支部的主题党日与实际工作结合得不紧密,存在学做“两张皮”问题。为此,咸宁市探索出了妙招:发挥主题党日定期开展、人员集中的优势,巩固和拓展主题党日统一学与做、查与改、督与评的平台作用,传承弘扬“四下基层”的优良传统,深入开展党员干部下基层察民情解民忧暖民心等实践活动,切实帮助群众解决急难愁盼问题。

“夏天到了,电风扇长时间不用,打不开了。多亏了王师傅,不出小区就能修好。”6月18日,在咸安区温泉街道南昌路社区和谐小区邻里驿站,邻里管家王国斌正在为居民维修小家电,居民何女士感激地说。

说起邻里驿站,居民们都竖起了大拇指:“小区内就能享受到这么多便民服务,真是太方便了!”

“很多居民提出,想在家门口解决小家电维修、清洗锅底、剪发、诊疗等需求。”在一次主题党日上,和谐小区党支部书记傅辉把走访居民时收集到的意见提出来。

“可以利用小区的闲置用房,打造一个便民服务站”“我会家电维修,可以上门修理”……党员你一言我一语,最终将设想变成了现实。如今,和谐小区邻里驿站顺利运行,邻里管家主动参与排班管理,每月8日、18日、28日开展维修小家电、义诊义剪、免费清洗锅底等活动。

主题党日上,议定的事项就要立即行动。“实行清单式管理,由支委会逐条逐项明确责任人和完成时限,能及时处理的及时处理,基层一时无法解决的,逐级上报、限时办

结。”咸宁市委常委、组织部部长、宣传部部长徐小兵进一步举例说,针对群众反映集中的“学位、床位、岗位”问题,咸宁市下大气力解决,仅去年全市就新增学位1.76万个、家庭养老床位1895张、城镇就业4.4万人。

延伸现场,在发展一线彰显组织力量

走进维格斯湖北流体技术有限公司生产车间,自动化投料送料设备正在快速运转。看似简单的机器,却改变了靠人工上料和下料不锈钢管件半成品等物料的传统工艺,大大提高了生产效率。

“这得益于公司党支部与香城智能机电研究院党支部开展的一次联合主题党日。”公司党支部书记严海霞说。

2022年8月,支部联合主题党日上,在完成交纳党费、诵读党章、集中研学等后,双方进行了一次深入的技术交流互动。

“你们公司成型机床上料和下料动作怎么还是靠人工完成?不仅成本高,效率还低,是否考虑采用自动化投料送料设备?”“我们正有这想法,但苦于没有找到合适的优化工艺。”你一言我一语,探讨越来越深入具体。就这样,双方现场达成合作意向。

“我们坚持开门办支部主题党日,哪里建设发展任务重,支部主题党日就开展到哪里。”市委组织部副部长镇铁桥说。

紧扣优势产业发展需要,咸宁市引导高校、机关、属地和企业党组织跨界破圈办好支部主题党日,组织产、学、研、政等多方主体直接对话,在生产、研发现场交流碰撞、协同攻关。

咸宁市发动机关企事业单位党员、两新组织党员到居住地社区报到,参加所在小区支部主题党日。把参加志愿服务、参与急难险重任务处置等作为规定动作,引导党员带头建设美好家园。目前,全市有4.7万名党员在社区报到,常态化参加小区支部主题党日。

“我们将进一步突出政治导向、问题导向、效果导向,因地制宜推动主题党日与高质量发展、为群众解难题结合起来,更好地教育、管理、监督党员,组织、宣传、凝聚、服务群众,做到接天线、接地气、增实效。”孟祥伟说。

金台潮声

习近平总书记在宁夏考察时强调,要把正在全党开展的党纪学习教育抓紧抓实、抓出成效,推动党员、干部认真学习党纪党规,在遵规守纪前提下,安心工作、放手干事,锐意进取、积极作为。

没有规矩,不成方圆。新时代全面从严治党的生动实践证明,纪律严明是全党统一意志、统一行动、步调一致前进的重要保障。加强纪律建设,不仅不是发展的束缚,恰恰是事业发展的前提保证。党员干部在纪律上管住手脚,才能在事业上放开手脚。打个比方,纪律规矩就像道路上的红绿灯、标识标线,让行人、车辆清楚何时行、何时止,哪儿可以走,哪儿不能去,看似造成了限制,实则为了更安全有序的通行。倘若对纪律规矩不上心、不掌握、不了解,就容易把不住方向、踩不住刹车,发生事故,酿成悲剧,追悔莫及。

那些干出非凡业绩,被人民群众铭记的好干部、实干家,无一不是严守党纪,正心、正身、正行的好榜样。焦裕禄服从组织安排,到条件艰苦的兰考工作,在任上秉公用权,不让儿子看“白戏”,建议县委作出“十不准”的规定。自觉受党纪党规约束,没有妨碍焦裕禄干事创业,而是让他赢得了人民的信任,为团结带领群众治“三害”凝聚力量。廖俊波在接待外地客商的过程中,坚持“君子之交淡如水”,对企业家既热情接待,又保持清清爽爽,拒收礼品礼金。自觉受党纪党规约束,没有妨碍廖俊波做好招商工作,而是让他正确处理好了“亲”与“清”的关系。

对于党员、干部而言,纪律既是“戒尺”,也是“护身符”。党的十八大以来,我们党坚定不移推进全面从严治党,目的就是要通过明方向、立规矩、正风气、强免疫,营造积极健康、干事创业的政治生态和良好环境,使党员干部干干净净做人、踏踏实实做事。党员、干部学纪、知纪、明纪、守纪,将遵规守纪刻印在心,主动在思想上划出红线,在行为上明确界限,养成在受监督和约束的环境中工作生活的习惯,从心所欲而不逾矩,才能放开手脚,充分发挥积极性、主动性、创造性。

推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业,迫切需要党员干部在实践中大胆探索。越是关键时期,越要坚持从严管理监督和激励担当相结合,推动完善担当作为激励和保护机制,打消“洗碗越多摔碗越多”的顾虑,以新风正气激发党员干部干事创业的积极性。在新修订的《中国共产党纪律处分条例》中,坚持“三个区分开来”,坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重的导向十分鲜明。各级党组织应进一步推动这些制度规定落实落细,引导党员干部把干净和担当、勤政和廉政统一起来,挑重担子、啃硬骨头、接烫手山芋,心无旁骛、满腔热情干事创业,创造经得起历史和人民检验的实绩。

在纪律上管住手脚,在事业上放开手脚

沈童睿

“我是党员,我在岗位”

“村民舒心了,我们就开心”

本报记者 邵玉姿

“作为一名党员,就是要为公、为民。村民舒心了,我们就开心。”

“咚咚咚!”晚上8点半,河北省石家庄市行唐县城寨乡南郝峪村张建设家中,一阵敲门声响起。村民王栓柱气冲冲找来:“老张,你可得评评理!”

“来,屋里说。”张建设打开门,把王栓柱往屋里迎,端上一杯茶,让他慢慢说。原来,王栓柱的邻居霍美英在自家门口圈了块菜园种菜,堵了王栓柱家出门的路。为这事,两家争来争去,僵持不下,王栓柱来找张建设帮忙。

张建设是南郝峪村党支部书记、村委会主任。这些年来,村民家长里短大小事都找他,他从来都是尽心尽力,还主动自学了不少法律知识,努力把矛盾纠纷解决好,把群众情绪疏导好。

“别着急。今天天黑了,看不清菜园子,明天一早我就过去看。”张建设耐心劝导。第二天一大早,张建设来到王栓柱家门前,只见霍美英种的蔬菜非常散乱,有些已长到了两家共用的过道上。张建设没来得及开口,两个“冤家”就又怼了起来,双方各执一词,都认为这部分路归自家。

“道路属于村集体用地,不是你们任何一个人独有的。”张建设开诚布公讲道理。

邻里关系还得缓和,张建设又找到霍美英:“霍姐,都是街坊邻里,几十年交情咱得珍

惜,不能因为种菜伤了和气。你看,你家院儿墙角边,种点蔬菜正合适,也够吃……”经过一番调解,霍美英拆除了路边菜园。双方握手言和。

“讲方法、有耐心,才能解决问题。”张建设说,“村民的矛盾很琐碎。一开始,当事人都在气头上,讲大道理不一定管用,得先让他们把情绪发泄出来,再耐着性子来来回回说和,直到把矛盾化解。”

独居在村东头的金莱奶奶家的一件事也让张建设跑跑。自老伴去世后,金莱奶奶因赡养问题,和3个儿子闹矛盾,3个儿子各有各的委屈,老人也是一肚子气。

逐个上门做工作,往老人家里跑了数十次,张建设摸清了问题所在:“每次去老人家,我就与她聊天、沟通,还顺手帮着老人做点家务活,这才慢慢让她打开心扉,说出心里话。”其实,老人就是埋怨儿子送来的饭菜凉了、不可口,还有,每次放下饭就走,不陪着多聊会儿天……这些小事日积月累,老人的怨气越来越大。

摸清了症结,张建设“多条腿走路”:发动街坊四邻多找老人聊天,劝她体谅儿子;请村里有威望的长辈劝3个儿子照顾老人更细心些;把3个儿子喊来,上了一堂法律课,告知他们尽好赡养义务……“你让一点,我退一步,毕竟是母子、是一家人。”张建设说。

“老张人摆得正,理说得清,处理问题确



实有一套!”他懂知识、讲道理,又有耐心,慢工出细活,替大家解决真问题……“化解矛盾纠纷,张建设用实际行动获得了村民们的认可。2023年10月,张建设被授予“全国模范人民调解员”称号。

“作为一名党员,就是要为公、为民。村民舒心了,我们就开心。”张建设说,以后,为

村民做好矛盾纠纷的同时,还要经常举办普法宣传活动,让乡风更文明、村庄更和美。

图①:南郝峪村航拍。 许建娜摄
图②:张建设(左二)在自家院子里为村民调解矛盾。 梁子栋摄
版式设计:张芳曼

浙江省杭州市钱塘区——

以增值服务留住人才

本报记者 李林蔚

“伙食好,学校的课程丰富有趣,大人小孩都满意。”日前,浙江省杭州市钱塘区首期人才子女免费爱心托管班圆满结束,一名帮子女报名参加下一期景观小学托管班的女士说。这是钱塘区以全省政务服务增值化改革首批试点为契机,推动人才服务提质增效的缩影。

今年,浙江省提出,要全面加强“三支队伍”即高素质干部队伍、高水平创新型人才和企业家队伍、高素质劳动者队伍建设。作为杭州市产业大区,钱塘区协同企业综合服务中心提升基本政务服务,打造一站集成的增值化政务服务“窗口”和“中台枢纽”,扎实推进人力资源增值化改革。突出需求牵引,通过全面收集人才需求,梳理细化服务清单、重构输出服务场景,从人才需求侧出发,形成人才服务“一类事”场景;突出协同联动,通过多方参与、多元供给,进一步扩大增值服务的叠加效应、聚合效应、倍增效应;突出提能增效,通过压实服务责任、增强服务能力、提升服务质效,实现“进一门、找一人、办成事”。

应人才之需,解人才之忧。今年以来,钱塘区还创新“钱塘人才主题日”模式,推出“健康管家”“人才政策‘早’知道”等系列品牌活动,细分产业人才、外籍人才、青年大学生、行业人才等人才类别,推出了年度人才增值服务10件实事。同时,在杭州医药港等产业平台设置产业服务驿站,将增值化人才服务延伸至产业一线,构建“一网通办+线下服务+专区服务+专员服务”的全链路人才服务矩阵。

“增值化人才服务以高层次人才、产业人才、大学生为重点服务对象,打通17家部门壁垒,集成80余家社会、市场机构资源,提供48项线上线下综合服务。”钱塘区委人才办相关工作人员说。